

从播种到收获，“果果农场”的孩子们体验了一把“我与花生共成长”—— 秋日到，这里的花生丰收了

“走！我们一起收花生去啦！”昨天上午，如东县解放路小学的“果果农场”里热火朝天，中高年级的部分学生正忙着拔花生秆、摘花生。

今年春季，解放路小学开启“我与花生共成长”种植课程。在学校东南角开辟“果果农场”，让孩子们从封闭的室内走向广阔的自然，边种植边研学，在实践探究中收获知识、技能和成长。



学生正忙着摘花生。

播种——劳动教育启新程

“花生是一种很有趣的植物，它的花开在地面上，可果实却长在地下。花生从播种到发芽，需要适宜的温度、湿度和土壤条件……”风轻草绿，芳菲四月，正是播种花生的好时节。选种时，学校语文老师汪小美讲解了花生种植与生长的知识。

“这小小的种子真的能长出很多花生吗？”“把种子种下去，什么时候需要浇水、施肥呢？”“还有哪些需要注意的问题？”面对孩子们提出的疑问，学校又特意请来附近的农户解答，并详细介绍了播种的密度、深度和方法，“特别要注意的是，花生开花受精后需要起垄种植”。

听完讲解，孩子们怀揣好奇与期待开始了播种。“一个洞洞里放上三四粒花生种子，然后轻轻地盖上‘被子’，这样它们就能在温暖潮湿的环境里生根发芽啦！”四(5)班学生徐诗茜手上动作娴熟，嘴里念念有词，眼睛紧紧盯着播种过程中的每一个细节。“感觉每一粒种子就像一个可爱的小宝宝，希望在我们的照顾下，快快发芽长大！”

成长——学科融合促发展

“花生过敏是一种比较常见的食物过敏，可能会引起皮肤瘙痒、呼吸急促等症状……”开学初，花生即将迎来收获，一堂《花生过敏知多少？》的科普课拉开序幕。孩子们利用暑假时间咨询医生、采访家长、查阅资料，收集整理了花生过敏的相关知识，从花生过敏的原因、症状、预防和治疗的方法等角度，为全校师生进行了科普宣传。

此外，孩子们还与食堂工作人员一同统计学校花生过敏人数，以便在饮食等方面做好安排。“原来，我们学到的知识还能够保护身边的人！”四(2)班学生李弋感到成就感满满。

事实上，在花生的不同生长时期，丰富多彩的跨学科课程“一直在路上”。各学科老师纷纷将课堂“搬进”

花生地，将花生的“学问”融进了教学日常：语文课上，师生共读《落花生》，从文学作品中感受花生默默奉献的品质；数学课上，孩子们丈量田块面积、计算种植密度、预测收获产量等等；科学课上，老师带领学生观察叶片颜色、植株高度等特征，解锁花生生长的“密码”……

“将花生种植与多学科课程融合，让教学回归自然、真实、丰富的生活，让学生真正有所收获、有所成长。”解放路小学党支部书记、校长沈霞表示。

收获——劳动硕果共分享

经过春耕与夏耘，终于迎来了秋收。经过一上午的“奋战”，大部分花生已经放进了箩筐。孩子们“兵分两路”，一队将散发着泥土清香的花生搬到水池清洗，有的打水，有的清洗，有的淘泥，忙得不亦乐乎。另一队则留在花生地里，拿起镢头，弯腰刨土，一颗、两颗、三颗……藏在土里的花生一一现身，四(2)班学生张欣妍忙不迭地捡起来，笑道：“看着这些花生，就想起平时照顾它们的点点滴滴，真舍不得落下一粒啊！”

中午，所有花生“颗粒归仓”，全校师生围坐一起品尝美味。新鲜的花生口感鲜美，细腻香醇；大家欢声笑语，分享收获的喜悦。“通过这次‘我与花生共成长’活动，我知道了花生是怎样长大的，学会了如何计算产量，还读了关于花生的好文章。更重要的是，我懂得了珍惜劳动成果！”四(3)班学生孙钰彤说。

解放路小学以“同生共长”为办学理念，创新开发“我与××共成长”系列化的品牌校本课程，将生命教育、环境教育、科学教育与劳动教育整合，把学生科学劳动素养的“短板”锻炼成“长板”。截至目前，学校已陆续开发“我与百日草共成长”“我与蚕豆共成长”“我与太空种子共成长”等种植课程。“这不仅是简单的劳动过程，更是在劳动中学习、在收获中成长的教育实践。”沈霞表示，未来，学校将继续开展此类校本课程，让孩子们在更多的“共成长”中拔节向上。

本报记者高阳

本报通讯员徐婕 龚慧强

她是共和国同龄人，当年是南北货商店营业员，先后被评为市劳模、省劳模——

资深摄影师找到第二位“镜中人”

“后续报道”

9月上、中旬，《时隔43年，摄影师与“镜中人”重逢》《资深摄影师继续寻找“镜中人”》稿件在南通发布和江海晚报刊发后，引起社会热烈反响，这个跨越时空43年的温馨故事感动了不少网友。昨天上午，资深摄影师曹力军与第二位“镜中人”姚怪荣重逢，赠送了当年的老照片。

重逢时刻赠送老照片

“曹老师还记得我们这些老劳模，我心里感到很温暖。”昨天上午9点30分，在崇川区和平桥街道起凤社区出现感人一幕，75岁的姚怪荣老人紧紧握住资深摄影师曹力军的手，连声称谢。当日，曹力军时隔43年后，与第二位“镜中人”姚怪荣重逢，并赠送了老照片。

67岁的资深摄影师曹力军是无锡人，出身于军人家庭，从小在南京军区长大，也是在那里开始接触摄影。他自15岁开始学习摄影，1980年从南京调到南通紫琅照相馆工作，至此与南通结缘。曹力军坚持摄影40余年，用相机记录城市发展与变迁。

1981年2月24日，曹力军受市商业局邀请拍摄3位先进人物，第一位就是南北货商店营业员姚怪荣（当年名字笔误写成姚经蓉），第二位是原大光明理发店最佳服务员汤美芳（已找到），第三位是新华饭店的一名服务员。多年后，曹力军仍然清晰地记得当年的拍摄顺序和相关细节。

回眸青春岁月感慨多

看着手中清晰如昨的老照片，姚怪荣回眸青春岁月感慨万千：“当年，我是市供销社果品公司下属的南北货商店的一名营业员，在海味柜工作。”1949年10月，姚怪荣出生在市区一户贫苦家庭，初中毕业后作为知青下

乡。1975年，返城知青姚怪荣被分配到南北货商店工作。

在那个物资匮乏的年代，市民到南北货商店购物都需要凭票。“南北货商店里有蜜饯柜、水果柜、烟酒柜等柜台。”姚怪荣回忆，当年海味柜的工作最辛苦，“市民买海味经常排队，我们每天分两班轮流上岗。特别是大冬天坚持营业，有的同事手上都长冻疮了”。

姚怪荣刚进南北货商店时，虚心向同事学习，练习珠算、心算及捆扎商品的技艺。当年，曹力军为姚怪荣拍摄影工作照，她正面带微笑为顾客热心服务。20世纪80年代，姚怪荣因工作业绩突出，加入中国共产党，先后3次被评为市劳模，还光荣当选了省劳模。“获评劳模前，市总工会还专门派人暗访我的服务态度。”姚怪荣说，当年事后听说了此事。

退休不褪色发挥余热

昨天上午，姚怪荣来到起凤社区与曹力军重逢时，还特意带上市劳模证和省劳模证以及奖章。劳模证封面格式相似，扉页上是毛泽东题词“发扬革命传统，争取更大光荣”，证书上有南通市人民政府和江苏省人民政府印章。

“当年能当选市劳模和省劳模是无比光荣的事，激励了我在工作中不断提高自己，全心全意为人民服务。”姚怪荣说，也感谢曹力军老师为我留下珍贵的影像资料。“整理先进人物老照片，送给当年的‘镜中人’。作为摄影人，我觉得做了一件很有意义的事。”曹力军说。

姚怪荣退休后热心公益，担任党支部支委，为辖区高龄、行动不便的离退休老党员上门送学、收党费。“劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。”起凤社区党委书记肖潇说，姚怪荣是与共和国同龄的老党员、老劳模，她退休后依然竭尽所能发挥余热，大力弘扬劳模精神，值得点赞。

本报记者尤炼



▲老照片中的姚怪荣。

曹力军提供

◀曹力军（右）将老照片交给姚怪荣。

记者尤炼